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Γενικές Πληροφορίες 

Ο Κόμης Ιωάννης Καποδίστριας ήταν Έλληνας διπλωμάτης 

και πολιτικός. Διετέλεσε υπουργός εξωτερικών της Ρωσικής 

Αυτοκρατορίας και αργότερα πρώτος Κυβερνήτης της 

Ελλάδας κατά τη μεταβατική περίοδο και ενώ τελούσε υπό 

την προστασία των Μεγάλων Δυνάμεων.  

 



Πρώιμα Χρόνια 

Γεννήθηκε στην Κέρκυρα στις 10 Φεβρουαρίου του 1776 

και ήταν το έκτο παιδί του Αντωνίου – Μαρία Καποδίστρια, 

δικηγόρου στο επάγγελμα, και της Διαμαντίνας Γονέμη, 

κόρης αριστοκρατικής οικογένειας με καταγωγή από την 

Κύπρο.  



Φοιτητικά Χρόνια 

Φοίτησε στο μοναστήρι της Αγίας Ιουστίνης, όπου έμαθε 

Λατινικά, Ιταλικά και Γαλλικά και στη συνέχεια 

εγκαταστάθηκε στη Βενετία. Την περίοδο 1795–1797 

σπούδασε Ιατρική στο πανεπιστήμιο της Πάντοβα και μετά 

το πέρας των σπουδών του επέστρεψε αμέσως στην 

Κέρκυρα όπου άσκησε το ιατρικό επάγγελμα αφιλοκερδώς. 

Στο ίδιο πανεπιστήμιο σπούδασε επίσης Νομική και 

Φιλοσοφία. 



Όσον αφορά την Επανάσταση 

Ο Καποδίστριας ανήκε, τουλάχιστον τυπικά και επισήμως, 

σ’ εκείνους που πίστευαν ότι δεν είχε έρθει ακόμη η ώρα, 

δεν είχαν ωριμάσει δηλαδή οι συνθήκες, για την 

απελευθέρωση των Ελλήνων.  



Όσον αφορά την Επανάσταση 

Όπως αφηγείται ο ίδιος, το 1818 οι Αλέξανδρος 

Μαυροκορδάτος και Πανταζόγλου «προσεπάθησαν να μοι 

αποδείξουν ότι η διατήρησις της μετά των Τούρκων ειρήνης 

ήτο αδύνατος, και ότι, ως Έλληνες, ήσαν ανυπόμονοι να 

μάθουν ότι τα Ρωσσικά στρατεύματα ήσαν έτοιμα να 

διαβούν τον Προύθον». 



Όσον αφορά την Επανάσταση 

Η απάντησή του ήταν ότι από την ημέρα της ελευθερίας «η 

κοινή ημών πατρίς ευρίσκεται ακόμη μακράν». Η άρνησή 

του προς τον Γαλάτη ν’ αναλάβει την αρχή της Φιλικής 

Εταιρείας μπορεί ν’ αποδοθεί στο ότι το άτομο εκείνο δεν 

του ενέπνευσε καμιάν εμπιστοσύνη και στο υπόμνημά του 

ο ίδιος χαρακτηρίζει τον Γαλάτη «τυχοδιώκτη». 



Όσον αφορά την Επανάσταση 

Προσπάθησε τέλος να συγκρατήσει τον Αλέξανδρο 

Υψηλάντη, λέγοντάς του τη γνώμη του για τους Εταιριστές : 

«ωθούν την Ελλάδα προς τον όλεθρον … ελεεινοί … 

αφαιρούντες νυν το χρήμα των αφελών ψυχών … 

προφυλαχθήτε από τοιούτους άνδρας».  



Όσον αφορά την Επανάσταση 

Κι όταν ο Υψηλάντης προχώρησε στην κήρυξη της 

Επανάστασης, ο Καποδίστριας τον κατηγόρησε ότι με τις 

«ανόητες προκηρύξεις του» ενίσχυε τις κατηγορίες περί 

ιακωβινισμού που εκτοξεύονταν από Μέττερνιχ και άλλους. 

Βέβαια, όταν πια δεν υπήρχε δρόμος επιστροφής, 

«ηγωνίσθη εκ παντός τρόπου να πείση τον αυτοκράτορα 

(Αλέξανδρο) εις άμεσον πολεμικήν παρέμβασιν».  



Η άφιξη στο Ναύπλιο 

Στις 18 Ιανουαρίου 1828, δέκα μήνες μετά την απόφαση 

της Γ’ Εθνοσυνέλευσης της Τροιζήνας, ο Ιωάννης 

Καποδίστριας έφτασε στο Ναύπλιο ως πρώτος κυβερνήτης 

της χώρας, όπου έτυχε ενθουσιώδους υποδοχής και 

τέσσερις μέρες αργότερα στην Αίγινα, πρώτη πρωτεύουσα 

του ελληνικού κράτους.  



Εσωτερική Πολιτική 

Στο εσωτερικό της χώρας ο Καποδίστριας είχε να 

αντιμετωπίσει την πειρατεία, τους ανύπαρκτους θεσμούς, 

τη διάλυση του στρατού, καθώς και την κακή οικονομική 

κατάσταση της χώρας.   



Εσωτερική Πολιτική 

Στη θέση της βουλής δημιούργησε το «Πανελλήνιον», ένα 

γνωμοδοτικό όργανο αποτελούμενο από 27 μέλη με 

καθαρά διακοσμητικό χαρακτήρα, ενώ τη διακυβέρνηση 

ανέλαβε η κεντρική γραμματεία, ένα είδος υπουργικού 

συμβουλίου, διοικούμενο από τον ίδιο.  



Εσωτερική Πολιτική 

Μία από τις πρώτες του κινήσεις ήταν η καταστολή της 

πειρατείας, έργο το οποίο ανέλαβε με επιτυχία ο Ανδρέας 

Μιαούλης. Παράλληλα, προχώρησε στην αναδιοργάνωση 

των ενόπλων δυνάμεων, μετατρέποντας βαθμιαία τα 

άτακτα στρατεύματα σε τακτικό στρατό. Ίδρυσε Εθνικό 

Νομισματοκοπείο και καθιέρωσε τον φοίνικα ως εθνικό 

νόμισμα, αντικαθιστώντας το τουρκικό γρόσι. 



Εξωτερική Πολιτική 

Ερχόμενος στην Ελλάδα, ο Καποδίστριας δεν ήταν 

καθόλου ευχαριστημένος με το πρωτόκολλο της 18ης 

Νοεμβρίου 1828 που έθετε το Μοριά και τις Κυκλάδες υπό 

την προσωρινή εγγύηση των συμμάχων. Με τον φόβο ότι οι 

Άγγλοι θα περιόριζαν την Ελλάδα σε αυτά τα σύνορα, 

οργάνωσε τακτικό στρατό συνεχίζοντας τον πόλεμο με την 

Οθωμανική Αυτοκρατορία.  



Εξωτερική Πολιτική 

Μετά από διαπραγματεύσεις υπογράφηκε το πρωτόκολλο 

του Λονδίνου, με το οποίο αναγνωριζόταν η ανεξαρτησία 

της Ελλάδας, η οποία θα επεκτεινόταν νότια της 

συνοριακής γραμμής που όριζαν οι ποταμοί Αχελώος και 

Σπερχειός. 

 



Ιωάννης Καποδίστριας 

Ως κυβερνήτης ο Καποδίστριας αρνήθηκε να δεχθεί μισθό, 

όπως επίσης αρνήθηκε χρηματική αποζημίωση από τον 

Τσάρο για να μην κατηγορηθεί από τους αντιπάλους του για 

μεροληψία απέναντι στη Ρωσία, ενώ διέθεσε όλη του την 

περιουσία για τους σκοπούς του κράτους. 

 



Δολοφονία 

 

Οι Κωνσταντίνος και Γεώργιος Μαυρομιχάλης, αδερφός και 

γιος του Πετρόμπεη αντίστοιχα, εφάρμοσαν το μανιάτικο 

έθιμο της βεντέτας. Το πρωί της 27ης Σεπτεμβρίου 1831 με 

το Ιουλιανό ημερολόγιο (δηλαδή στις 9 Οκτωβρίου 1831), 

έξω από την εκκλησία του Αγίου Σπυρίδωνος 

πυροβόλησαν και μαχαίρωσαν θανάσιμα τον κυβερνήτη 

Ιωάννη Καποδίστρια, καθώς πήγαινε να παρακολουθήσει 

την κυριακάτικη θεία λειτουργία.  





Ιωάννης Καποδίστριας 



Πηγή  

• https://el.wikipedia.org/wiki/Ιωάννης_Καποδίστριας 

• Εικόνες με τον Ιωάννη Καποδίστρια, την οικογένειά του, 

τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο κτλ… 

https://el.wikipedia.org/wiki/Ιωάννης_Καποδίστριας


 

 

 

 

• Ευχαριστούμε για τον χρόνο σας! 


